

(二)将民主集中制高效融入党内政治生活。《解放思想》强调了民主集中制在党内政治生活中的重要地位,指出了若不真正实行无产阶级的民主集中制也会产生负面影响。这种负面现象和影响现在仍然存在,尤其是在部分地区和部门“只集中但不民主”的问题突出,“许多重大问题往往是一两个人说了算,别人只能奉命行事”。在近些年公布的案件中,存在大量“一霸手”贪污腐败的案例,其行为破坏党内民主政治,损害人民群众切身利益。因此,各级党组织在开展党内政治生活中,既要坚持政治性、时代性、原则性、战斗性,更要将民主集中制潜移默化地融入其中,确保在政策制定和落实过程中,真正坚持从群众中来、广泛吸取民意,到群众中去、将民意落实到实践中。

(三)以改革创新精神推进中国式现代化。改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的关键一招。党的十八大以来,习近平总书记多次强调,在新的历史起点上坚持推进全面深化改革。要继承发扬《解放思想》蕴含的改革创新精神,这种精神的基本内核就是不断地去研究新情况、解决新问题。当年,《解放思想》呼应党和国家工作重心的转移,对进行改革开放的必要性和着力点进行了深刻阐述,着重强调要注意研究和解决管理方法、管理制度、经济政策等方面的问题,吹响了改革开放的号角。现在,面对我国新一轮改革中出现的深层次矛盾和新情况、新问题,依然需要我们拿出当年的那种改革创新精神,去思考摸索,去研究解决。诸如,如何发挥推进中国式现代化的改革动力问题,如何将顶层设计与人民智慧相结合的问题,如何将全面深化改革与扩大高水平对外开放相结合的问题,如何贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等一系列问题。

【作者:安徽省委党校马克思主义学院副院长、安徽省芜湖市繁昌区委党校助理讲师】

新中国成立初期 军队整风整党 的历史考察

●杨 涓

DOI:10.16296/j.cnki.zgzk1979.2024.08.035



新中国成立后,面对新形势新任务及部队中出现的新问题,在党中央的统一领导部署下,人民军队开展了整风整党运动。这是人民军队从战争状态转入和平建设环境后,对全军部队进行的首次有计划、有准备、有领导、有政治整训,通过整风整党的方式,及时解决了部队党内存在的思想问题、作风问题和组织建设问题,使人民军队继续保持了旺盛的革命意志和艰苦奋斗的作风,为新中国成立初期继续完成解放战争和抗美援朝战争任务、开始进行军队现代化正规化建设提供了坚强政治保证。

一、从战争时期转入和平建设时期军队的首次大规模整风

随着革命取得全国性胜利,党组织获得了大发展,党员队伍迅速壮大,新中国成立前后的两年多时间里就新增加了党员约200万人,其中很多人的思想作风不纯,老党员老干部中也有一些人产生了以功臣自居的骄傲自满情绪和命令主义、官僚主义的作风,甚至有贪污腐化、政治上堕落颓废、违法乱纪等极端

严重现象发生。1950年5月1日,中共中央发出《关于在全党全军开展整风运动的指示》,要求在全党全军进行一次大规模的整风运动,严格地整顿全党作风。根据党中央和毛泽东的指示部署,人民解放军随即在部队中开始了整风运动。整风的基本内容,一是克服战后滋长着的功臣自居、个人英雄主义的思想,二是克服战后滋长着的松弛、懈怠、不前进,三是克服战后滋长着的贪图享乐情绪。整风的重点,首先是团以上领导干部,然后经过他们去领导团以下干部的整风学习和广大战士的思想教育。评判整风工作的成绩好坏,在于能否克服各种不良的思想情绪,能否把工作作风与领导作风整顿好。

为指导全军整风深入开展,1950年10月,总政治部发出《关于整风工作的指示》。按照指示要求,全军在整风运动中以团以上干部和机关为重点,由上而下,从高级领导机关和领导干部开始,分级召开整风会议。各部队通过学习文件、检查工作和思想、分析情况、实行批评和自我批评等方式,联系实际进行整风,在检查总结剿匪、生产、复员、保护武器装备、管理教育等工作中,纠正克服和平麻痹、骄傲自满、贪图享受、脱离群众、战斗意志涣散等不良倾向,还结合当时部队正在开展的保卫祖国、反抗侵略的爱国主义教育,引导官兵认清美帝国主义侵略朝鲜、威胁我国安全等客观形势,巩固和提高部队战斗意志。这次整风运动于1950年年底结束。全军经过此次整顿思想作风后,牢固地树立了“永远是一个战斗队”的思想,为随后进行抗美援朝战争、国防和军队建设打下了良好基础。

二、从军队整风运动到军队整党运动的步步深入

1950年在全党全军开展的整风运动取得了较好的效果,但因时间较短,只是初步解决了党员干部工作作风方面的问题,尚来不及解决党内思想不纯和组织不纯等问题。随着国家政治形势和财政经济情况的基本好转,为进一步提高全党的政治素质、纯洁党的队伍,1951年2月中旬,中共中央召开政治局扩大会议,决定在全党范围内以3

年时间进行整党,并在全党普遍开展关于怎样做一个共产党员的教育。

为贯彻党中央关于整党工作的决策、指示和部署,总政治部于1951年4月在北京召开全军组织工作会议,对军队的整党与建党工作进行部署。根据党中央的部署,这次整党分为准备和组织整顿两个阶段。1951年9月,总政治部发出《关于整党准备工作的通报》,指出一些单位在前期整党准备阶段工作中存在的问题,并对整党准备工作的一些具体问题作出指示。10月,总政治部又发出《关于整党工作的指示》,要求全军整党工作于1952年4月底以前完成,同时提醒全军不要因为时间缩短采取马虎不认真的态度,强调各级党委要加强对整党工作的领导。

三、转入军队整党运动与“三反”运动相结合的拓展深化

在整党进行过程中,党中央又在全国领导开启了一场反贪污、反浪费、反官僚主义的“三反”运动。“三反”运动全面展开后,与整党运动结合进行。按照党中央指示部署,军队整党工作也与“三反”运动结合进行。“三反”运动中揭露出来的种种贪污、浪费和官僚主义的现象,进一步提高了广大党员检查和改正错误的自觉性,有力地促进了整党运动的深入开展。这次整党运动,对军队党的组织进行了清理整顿,联系实际向党员进行了一次系统的共产主义思想教育,普遍提高了党员的思想觉悟和理论水平,增强了抵御资产阶级思想侵蚀的能力,从思想上、组织上巩固了军队党的建设,严密了党的组织,提高了党员的质量,保证了党的纯洁性,使党能够更好地联系群众,进一步发挥党在战争和各种军事建设中的坚强的领导作用,保证了人民军队胜利执行现代化、正规化国防军的建设任务与战争任务。

四、历史经验与启示

新中国成立初期军队的整风整党,是在人民军队职能和任务发生历史性转变的重要历史时刻开展的,在继承人民军队历史上历次政治整训成功经验的基础上,对政治整训的内容、方式、方法等进行了创新和发展,开创了和平建设时期人民

军队政治整训的新篇章,对于新时代人民军队贯彻整风精神、持续深化政治整训具有重要启示。

把政治教育作为首要环节,加强军队党的思想领导。新中国成立初期军队的整风整党,始终把政治教育摆在首位,用学习教育的方法来解决思想认识问题,组织党员学习马列主义和党的有关文件,系统深入地开展党的基本知识教育和共产主义思想教育,向党员进行共产主义和共产党的教育,不断提高党员干部的政治水平,使部队广大党员的素质有了全面提高,保证了军队党的先进性,也保证了党的路线、方针、政策在军队的顺利贯彻执行。这启示我们,思想领导是掌握一切领导的基础,政治整训要持续抓好党的创新理论武装,认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想,学习习近平强军思想,坚持读原著学原文悟原理,坚持学思用贯通、知信行统一,增强思想改造的自觉性和彻底性,进一步锻造忠诚品格、强固政治信仰,进一步整齐思想、整齐步伐。

把解决突出矛盾问题与各项工作任务紧密结合,以巩固和提高部队战斗力为根本指向。新中国成立初期,针对部队官兵中存在的骄傲自满、贪图享乐、战斗意志松懈等突出问题,按照党中央“和各项工作任务密切地相结合”的指示,军队的整风工作以整顿与提高战斗意志、保持与发扬我军光荣传统作风为中心,结合检查总结剿匪、生产、复员、爱护保管武器、保密防奸等工作进行,还通过学习传达全国战斗英雄代表会议精神开展学习军事文化与爱护武器、争取创造更多工作模范和战斗英雄的活动,鼓舞了部队的战斗意志与胜利信心,继续发扬革命英雄主义及优良传统作风,为战斗任务的完成与现代化正规化国防军的建设提供了坚强的政治保证。这启示我们,贯彻整风精神、推进政治整训,必须始终聚焦服务打赢能力生成、归正备战打仗重心,把对战斗力的贡献率作为检视整训成效的硬标尺,实现政治效果和强军效果相统一、两促进。

把坚决惩治贪污腐败作为重要内容,提高军队党的威信和战斗力。新中国成立初期的整党运动与“三反”运动相结合后,惩治贪污腐败成为

整党的一项重要内容。军队在“三反”、整党运动中,查出了大量贪污行为和人员,并根据相关规定进行了处分和处理,有效遏制了各级的贪污腐化现象,打击了官僚主义和本位主义,清除了贪污腐败分子,纯洁了党的组织,增强了党的威信,提高了部队的政治质量和战斗力。这启示我们,腐败是危害党的生命力和战斗力的最大毒瘤,反腐败是最彻底的自我革命。军队政治整训要始终坚持严的基调不动摇,把不敢腐、不能腐、不想腐有效贯通起来,三者同时发力、同向发力、综合发力,把不敢腐的震慑力、不能腐的约束力、不想腐的感召力结合起来,下大气力铲除腐败滋生的土壤和条件,推动取得更多制度性成果和更大治理效能。

把整党与建党相结合,着力加强军队党组织建设。新中国成立初期人民军队在整风整党的同时也积极开展了建党工作,大力加强军队党组织建设,巩固和强化军队党的领导及党的工作。加强对党员队伍的教育,摸索形成了一套行之有效的教育制度和办法,如坚持党课教育制度、开办党员轮训班、组织编写“怎样做一个共产党员”教材等;有计划、有指导、有控制地发展党员,坚持严格审查、充分教育,充分发挥团组织作为党的可靠的后备军和最有力的助手作用;大力加强基层党组织尤其是连队党支部建设,将其作为军队党的建设与政治工作建设的中心环节,通过加强支委集体领导、发扬党内民主、健全组织生活等,使支部真正成为连队领导与团结的核心、党与群众联系的桥梁;加强党委的集体领导和党的纪律检查工作,严格组织生活,充分发扬民主,认真贯彻批评和自我批评,严肃党的纪律、纠正党内的不良倾向与违反纪律现象。这启示我们,党的力量来自组织,提高部队凝聚力战斗力,关键在强化党的领导。军队政治整训,要着力锻造坚强有力的党组织,不断提高党组织的领导力、组织力、执行力,提高军队党的领导和党的建设质量,为实现建军一百年奋斗目标提供坚强组织保证。

【作者:军事科学院军队政治工作研究院助理研究员】